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Stemningen var på kogepunktet i Hillerød søndag den 18. september, da det danske Davis Cup-landshold sikrede sig avancement til Europa/
Afrika Group I. Danmark overvandt Bosnien-Hercegovina med en samlet score på 3-2 i oprykningsfinalen i Europa/Afrika Group II. Læs billedtek-
sterne, se på billederne. Det var SÅ stort. Danmark indleder 2012-sæsonen på udebane mod Slovenien (10.-12. februar). Lodtrækningen fandt 
sted i Bangkok i forlængelse af det internationale tennisforbunds (ITF’s) generalforsamling.

Davis Cup: 
OPRYKNING – Slovenien venter i 
Europa/Afrika Group I

Kids Day er altid et hit i Davis Cup-ugen. Cirka 50 unge tennisentusiaster fra ikke 
mindst Hillerød og omegn fik en god oplevelse. Efter træningen var der autograf-
skrivning og udlevering af T-shirts. Bemærk også ”valgplakaten”, der skabte lidt 
hype om oprykningsfinalen mod Bosnien-Hercegovina.   

Jubel til den store guldmedalje. Publikum i Hillerød var en massiv støtte hele weeken-
den igennem. Tak.

Martin Pedersen i aktion. MP er uhyggelig stærk, når alt står på spidsen. Røde Roger 
afgjorde oprykningsfinalen til dansk fordel i den femte og afgørende kamp. Damir 
Dzumhur fra Bosnien-Hercegovina blev drevet rundt i manegen. Martin Pedersen 
stoppede desværre sin landsholdskarriere efter triumfen.   

Store smil – også før kampene reelt var afgjort. Her er de danske drenge. Foreviget ved 
lodtrækningen på Hillerød Rådhus. Fra venstre: Morten Christensen (træner), Søren 
Wedege (reserve), Kenneth Carlsen (kaptajn), Christoffer Kønigsfeldt, Thomas Kromann, 
Martin Pedersen, Frederik Løchte Nielsen og Jeppe Anker Sindal (trainer/massør).  

Davis Cup-kaptajn Kenneth Carlsen med den officielle plakette, der overraktes af refe-
ree Norbert Peick fra Tyskland. Danmark er rykket op i Europa/Afrika Group I. 

Davis Cup i 2011
1. runde (Europa/Afrika Group II), fredag 
den 4. marts – søndag den 6. marts: Dan-
mark – Monaco 3-2.
2. runde (kvaldyst til oprykningskamp), 
fredag den 8. juli – søndag den 10. juli: 
Danmark – Letland 3-2. 
3. runde (oprykningskamp til Europa/
Afrika Group I), fredag den 16. september 
– søndag den 18. september: Danmark – 
Bosnien-Hercegovina 3-2.   
Frederik Løchte Nielsen – Aldin Setkic 6-4, 
6-2, 6-3.
Martin Pedersen – Amer Delic 1-6, 7-6(5), 
6-7(1), 6-4, 4-6.

Frederik Løchte Nielsen/Thomas Kromann 
– Amer Delic/Ismar Gorcic 3-6, 6-2, 6-3, 
3-6, 6-3.
Frederik Løchte Nielsen – Amer Delic 6-7(5), 
5-7, 3-6. 
Martin Pedersen – Damir Dzumhur 3-6, 
6-1, 6-4, 6-1.
Davis Cup i 2012
1. runde (Europa/Afrika Group I), fredag 
den 10. februar – søndag den 12. februar: 
Slovenien – Danmark. 
2. runde (6.-8. april eller 14.-16. septem-
ber).  
3. runde (14.-16. september eller 19.-21. 
oktober). 
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Jeppefar 
– det hemmelige våben 
58-årige Jeppe Anker Sindal har i 2011 været Davis Cup-landsholdets hemmelige våben. Jeppe er inspirator, god for 
latterlige jokes og ekspert i forskellige massageformer (triggerpointteknikker, shiatzu, zoneterapi, akutryk, akupunktur, 
ledmobilisering, bindevævsteknikker etc.). Jeppe førte dagbog op til og under oprykningsfinalen mod Bosnien-Herceg-
ovina. Her følger et redigeret uddrag. Listen over reelle DC-behandlinger er meget længere… 

15. august: Thomas Kromann kommer ind på klinikken og siger: ”Jeppefar, det er ikke godt.” Når TK har den 
attitude, ved jeg, det ikke er godt. TK er venstrehåndet. Han har smerter og hævelser på forsiden af venstre skulder. 
Den virker kraftløs. TK kan ikke serve. Der er stivhed mellem skulderbladene, ømhed strålende op til nakken, tunge 
ben og smerter ved højre knæ. Kun en måned før DC. Jeg arbejder intensivt med TK fire gange op til DH Ude-medal-
jespillet og to gange efter. 

6. september: Det går fremad for TK. Venstre skulder har det bedre, men TK hader akupunkturnåle. Jeg aku-
punkturtrykker med hænderne i stedet.    

8. september: TK er smertefri i venstre skulder. Stadig irritation ved højre knæ. TK melder sig alligevel klar til DC.  

13. september: Jeg slutter mig til DC-holdet på Hotel Hillerød og etablerer klinik på værelset. Det kræver lidt 
ommøblering. Der placeres også en briks i omklædningsrummet i hallen. Jeg får en orientering om spillernes fysiske 
tilstand af Davis Cup-kaptajn Kenneth Carlsen.   

13. september kl. 17.30: Frederik Løchte Nielsen har spillet mange kampe i de seneste to uger op til DC-
weekenden. Efter en lang flyrejse og sparsom søvn har FLN fået en ubehagelig nakkespænding strålende ned i det 
øverste af ryggen. Højre ankel er tillige let aflåst. Højre skulder er øm. Der masseres og trykkes i triggerpunkter i 
nakken op under kraniekanterne, ved halsmusklerne ud til forsiden af begge skuldre samt i hele rygmuskulaturen. 
Der foretages ledmanipulationer i nakke og ryg.

13. september kl. 18.15: Martin Pedersen er muskelstiv, træt, træningsøm og anspændt i venstre lændeom-
råde. Jeg behandler MP intensivt. Mest i fødder, i rygsøjlen og i begge hofter. MP er i betydelig bedre form og mere 
smidig, end tilfældet var under forårets opgør mod Monaco. MP har lært at strække musklerne. Efter behandlingen 
ligger MP halvsovende på briksen og nynner ”lå lå.” MP er i superhumør. 

14. september kl. 10.30: Yoga/stretch på hotelgangen. Det er altid underholdende, når hotellets gæster går 
forbi klumpen af forvredne arme og ben på unge mænd iklædt Dannebrogs farver, unge mænd, som i øvrigt klynker i 
smerte. Der affyres vittigheder i en lind strøm – det er svært at holde masken.  

14. september kl. 14.45: FLN modtager hele pakken igen. Det virker som om, FLN’s muskler ikke rigtig vil 
slappe af. Kroppen ønsker åbenbart at tage på badeferie. FLN fortæller røverhistorier – ikke mindst dem om Franc-
esca Schiavone. 

15. september kl. 11.00: TK’s nakke, venstre skulder og højre lå får en tur. TK er bekymret for, om skulderen 
vil holde. ”Det gør den, det har jeg lovet,” siger jeg og beder samtidig til de højere magter om hjælp. TK’s mor, fru 
Taffelbay, kommer med rent spilletøj og verdens bedste romkugler. Alle er glade.  

15. september: Vi spiser i centrum af Hillerød. Der står thai-mad på menuen. MP er nervøs for at få dårlig mave – 
det er jeg også. Jeg tænker, at det er godt, vi har plantemedicin i baghånden, hvis uheldet skulle være ude.  

16. september kl. 9.30: Første kampdag lurer. Alle er mere stille ved morgenbordet. Alle er fokuserede. Vit-
tighederne en tak mildere – stemningen er god. Modstanderne sidder også sagte og spiser tæt på.  

16. september kl. 10.45: MP får en rulle ”wondertape” til sine fingre – idéen er at forebygge vabler. Under 
MP’s kamp har jeg revet små, nøje afmålte stykker klar. De hænger ned fra rækværket ind til banen. 

16. september kl. 14.45: FLN masseres blødt omkring nakke og højre skulder. FLN er snakkesalig og fokuse-
ret.  

16. september kl. 14.55: Vi står alle i rundkreds og råber: ”Nu ska’……”

16. september kl. 15.00: Jeg tjekker mit first-aid grej i rygsækken en sidste gang. Isposerne ligger klar i fryse-
ren. Den eneste gang, jeg akut har været på banen for at hjælpe, var under Fed Cup i Israel, da Caroline Wozniacki 
fik en bold i øjet. Her var isposen uundværlig. Ellers er de hyppigste skader i professionel tennis: Fibersprængninger i 
låret, kramper, ankelforstuvninger og forstrækninger i ryg/skulder.  

16. september kl. 22.45: FLN har meget ondt i skulderbladet og rygsøjlen. Jeg trykker tre tværtapper af 
brysthvirvlerne ned på plads, hvilket omgående giver en mindre lindring. Efterfulgt af akupunktur og olie.  

17. september kl. 13.00: TK og FLN – yoga og stretch. 

18. september kl. 10.00: MP får massage og zoneterapi. Med fokus på lændeområdet. MP proklamerer, 
at såfremt FLN vinder søndagens første kamp, så trækker han sig tilbage til et liv som tilskuer med en fadbamse i 
hånden. 

18. september kl. 12.40: FLN får massage i nakke og ryg tyve minutter før, han skal i aktion. 

18. september om aftenen: Der er stille i hallen. Alt er pakket. Danmarks drenge har vundet. Davis Cup-
ugens drama, grin og glæde glider forbi mine trætte øjenlåg. Det er herligt. Vamos. 
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Grand Prix Serie Masters 2011
Hvor: I B.93’s flotte tennishal, Ved Sporsløjfen 10, 2100 København Ø. 
Hvornår: Fredag den 25. november til søndag den 27. november. 
Hvem er med? De otte herrer og de otte damer, som i ti kvalifikationsturneringer i 2011 har høstet flest GPS-point. 
Samlet præmiesum: 50.000 kr. 
Mere information forefindes på www.tennis.dk samt i det GPS Masters-program, som udkommer op til begivenheden. 
GPS Masters 2011 krydres med de afsluttende finaleopgør på ”orange” bane i U10 Tennis Tour.   

Jyllands Tennis Union (JTU) gennemførte i september den første JTU Senior Camp i Tyrkiet. 
Vurderet ud fra deltagernes kommentarer kommer der flere af slagsen. 25 glade motio-
nister nød en uge i det dejlige tennismekka Club Alibey ved Manavgat i Tyrkiet. Et sted, 
som flere klubber har besøgt utallige gange – blandt andet Århus 1900, Aars, Randers, 
KB og Gentofte. Jyllands Tennis Union havde træner Niels Rokkjær og konsulent Lars 
Elkjær med på turen. Pia Winther fra Gug Tennisklub er atter frisk, når og hvis næste 
udgave af JTU Senior Camp kommer i stand: ”Jeg er stadig høj. Sikke en uge med tennis, 
super træning, morgenbadning, lækker forplejning, beachvolley, aquapark etc. Sådan et 
set-up kan man kun blive afhængig af. Det var skønt at lære så mange gode mennesker 
at kende. En stor tak til JTU for et veltilrettelagt program,” siger Pia Winther.

Motionister fra JTU på forrygende 
tennistur til Tyrkiet

Fin afslutning på DTF Cup
Dansk Tennis Forbunds fleksible holdturnering primært for motionister, DTF Cup, fandt sine 
2011-vindere medio september. Munkebo Tennisklub var – nærmest vanen tro – en fin 
vært for finalerunderne. Mixed rækken: 1. Herlev, 2. Munkebo, 3. Hasle, 4. Ry. Herreræk-
ken: 1. Hadsten, 2. Ølstykke, 3. Randers II, 4. TC Odense. ”En vellykket weekend i gode 
rammer. Selv vejret var godt. DTF Cup vender stærkt tilbage i 2012,” siger turneringsleder 
Torben Raipell Hocksdahl.

Søndergaard og Alipieva sejrede i SEB Talent Cup
15-årige Simon Friis Søndergaard (th.) og Simone Alipieva (13) strøg til tops ved SEB Talent 
Cup. Begge er dermed blevet beriget med 10.000 kroner, som skal benyttes på turnerings-
aktivitet i udlandet. SEB Talent Cup – en invitationsturnering for i alt 16 unge tennishåb 
– fandt sted i Hillerød i september. Maxim Landa (tv.) og Emilie Francati hjemførte anden-
pladserne. 

Der var drama for alle pen-
gene, da Lyngby i starten 
af september vristede KB af 
pinden i DH-regi. Den inten-
se afslutning i Aarhus kun-
ne ses på nettet, hvor DR og 
Dansk Tennis Forbund - med 
succes - samarbejdede om 
live-streaming. Af Michael 
Tannis Beck

Stillingen blinker 4-1 til KB mod Lyngby i fi-
nalen ved DH Ude-medaljespillet, som primo 
september afvikledes i Århus 1900. Solen 
skinner i smilets by, og Martin Pedersen har 
overtaget i duellen med Frederik Løchte 
Nielsen. Martin Pedersen er blot fem bolde 
fra at hive den vitale femte sejr i land. Fem er 
nøgletallet i DH-regi, hvor mantraet bedst-af-
ni regerer. 

Pludselig vender momentum. Lyngbys 
Frederik Løchte Nielsen er i bedre form end 
Davis Cup-kollegaen fra KB. Frederik Løchte 
Nielsen maser Martin Pedersen i 1. herre-
singlens tredje sæt på centre court. Lyngby 
reducerer til 2-4 i det, der blev den bedste 
holdkamp i adskillige sæsoner.    

Dramaet fortsætter i ikke mindst 2. her-
resingle mellem Thomas Kromann (KB) og 
Søren Wedege (Lyngby). Sidstnævnte besid-
der det mentale overskud. Fight fra Wedege 
overtrumfer atter Kromanns spillemæssige 
udsving. 4-4. 

Al fokus er herefter rettet mod 1. dame-
single. Enten Mai Grage (KB) eller Agnese 
Zucchini (Lyngby) får status af matchvinder. 
Guldet pendler fra den ene lejr til den anden, 
alt imens eftermiddag afløses af aften. 

Agnese Zucchini tager teten og fastholder 
niveauet. Zucchini vinder, Lyngby vinder. 
Lyngby bryder KB’s mangeårige dominans.

Klubchef i Lyngby Tennisklub, Daniel Niel-
sen, er stolt. 

”Jeg har været tilskuer til mange medal-
jespil i tennis, men det her var vildt. Det var 
det vildeste. Vores to udlændinge falder 
godt ind på vores hold, og vi ydede en stor 
indsats i fællesskab. Guldet bringer enorm 
lykke til klubben. Lyngby vil altid gerne gøre 
sig gældende i toppen, så jeg glæder mig til 
indendørssæsonen,” siger Daniel Nielsen.

Elitedivisionen 2011/2012 (indendørs) er 
netop sat i gang.    

Forsøg med live-streaming
Som angivet i underrubrikken praktiserede 
Dansk Tennis Forbund og DR live-streaming 
under DH Ude-afslutningen i Aarhus. Der var 
rent faktisk tale om en verdenspremiere på 
public service-stationens virtuelle platform. 

Marco de los Reyes fra DR ser tilbage på 
streaming-produktionen med de tekniske 
briller og påpeger småting, der skal gøres lidt 
bedre næste gang. Alligevel har Marco de los 
Reyes et smil om munden, når han opsum-
merer indsatsen. 

”Det var en god start. Holdkampen var 
jo dramatisk, og samlet set er vi glade og 
tilfredse. Der er fortsat lidt teknisk, som 
driller. Alt andet havde egentlig også været 
mærkeligt,” uddyber han.

Vanvittig afgørelse 
i DH Ude-medaljespillet

I DTF hersker der bestemt et ønske om 
mere live-streaming af profilerede arrange-
menter. 

”Både spillere, fans og ledere har givet 
udtryk for, at det var fedt at se live-tennis fra 
DH Ude. Og som forbund er vi naturligvis 

glade for at kunne tilbyde denne service til 
alle interesserede. Uagtet live-streaming ikke 
er uden økonomiske omkostninger, finder vi 
forhåbentlig en gangbar vej,” siger presse-
chef i DTF, Michael Tannis Beck. 

DH Ude-finalen i tal – 
opgør registreret i den rækkefølge, de blev færdige
KB - Lyngby 4-5   
Damedouble (1): Karina Ildor Jacobsgaard/
Malou Ejdesgaard – Agnese Zucchini/San-
dra S. Nielsen 6-4, 6-3
Herredouble (2): Martin Pedersen/Thierry 
Guardiola – Federico Torresi/Søren Wedege 
7-5, 6-3
Herredouble (1): Thomas Kromann/Joakim 
Bay Simonsen – Mikael Torpegaard/Frederik 
Løchte Nielsen 6-3, 3-6, (2-10)
Damesingle (2): Karina Ildor Jacobsgaard – 
Louise Noe 6-1, 6-2

Herresingle (4): Jacob Melskens – Nickolai 
Linde-Nielsen 6-2, 6-1
Herresingle (1): Martin Pedersen – Frederik 
Løchte Nielsen 6-2, 5-7, 3-6
Herresingle (3): Rasmus Schwarz – Mikael 
Torpegaard 2-6, 6-7(4)
Herresingle (2): Thomas Kromann – Søren 
Wedege 2-6, 7-6(3) 6-7(4) 
Damesingle (1): Mai Grage – Agnese Zuc-
chini 5-7, 6-3, 2-6 

Bronzekampen: Århus 1900 – Helsingør 
4-5
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Netværk med 
tennis i centrum 

Slovakiets ambassadør i Dan-
mark, Radomir Bohac, bruger 
tennissporten som løftestang til 
at blive klogere på det land, han 
og familien flyttede til i marts. 
Bohac netværker blandt andet 
med formanden for Dansk Tennis 
Forbund, Henrik Klitvad, under 
ugentlige dueller i Hellerup.  
Af Michael Tannis Beck

Efterårssolen står næsten knivskarpt 
på himlen, selvom klokken er 17.30. 
Slovakiets ambassadør i Danmark, 

Radomir Bohac, gør klar til at serve på 
en af HIK’s baner tæt på Hellerup Havn. I 
modsatte ende venter formanden for Dansk 
Tennis Forbund, Henrik Klitvad. 

Lad nærværende skribent være ganske 
ærlig. Tennisspillet denne torsdag sidst i 
september tenderer ikke Djokovic/Nadal-
niveau. Vi har at gøre med to midaldrende 
mænd, som mest af alt leger og hermed får 
sved på panden.       

Radomir Bohac server, Klitvad returnerer. 
Og så fremdeles. 

Slalom, ishockey, hiking, fodbold og 
tennis. Radomir Bohac er vild med fysiske 
udfoldelser og bruger bevidst sport som løf-
testang samt indgangsvinkel i sit embede.  

49-årige Bohac og familien kom til 

Danmark i marts. Den diplomatiske verden 
entredes i 1989 og har siden ført til arbejde 
i eksempelvis London, Delhi, Nairobi og 
Lissabon. 

”Tre ting hjælper mig til at forstå men-
taliteten i hvilket som helst land. Kulturen 
inklusiv madtraditionerne, handel/økonomi 
og stærkest af alt: Folkets tilgang til sport,” 
siger Radomir Bohac, der – straks efter sin 
tiltrædelse i Danmark – opsøgte blandt 
andet formændene for udvalgte specialfor-
bund. For at netværke, for at blive klogere. 

”Henrik og jeg spiller tennis cirka en gang 
om ugen, når det passer i kalenderen. Jeg 
startede først på tennis, da jeg var 25 år 
og boede i London. Tennis er et helle – en 
time i en anden verden, hvor man glem-
mer arbejdet. Man kan begynde på tennis 
i en sen alder og alligevel være med. Jeg 
ved dog godt, at jeg aldrig vinder en Grand 
Slam-turnering,” siger Radomir Bohac iført 
et smil på læben.   

”Den russiske ambassadør i Danmark 
er også passioneret, hvad angår tennis. Vi 
prøver at få nogle doublekampe op at stå. 
På den måde fungerer tennis som lokkemid-
del til uformelle sammenkomster,” sup-
plerer Radomir Bohac, der i maj var vært, 
da Danmarks Ishockey Union afviklede et 
storstilet pressemøde forud for A-VM i 
netop Slovakiet. 

Kommer rundt i Tennisdanmark
Det er ikke kun Radomir Bohacs egen lyst 

til spillet med gul bold, der får ham rundt 
på banerne i København og omegn. Bohac 
junior på ti år og fra B.93 deltager nemlig 
gerne i så mange ungdomsturneringer som 
overhovedet muligt.

”Vi nyder attituden, atmosfæren og de 
mennesker, der er ved tennisstævnerne. I 
har dejlige tennisanlæg i Danmark. Jeg så 
også Davis Cup-kampen i Hillerød mellem 
Danmark og Bosnien-Hercegovina. Det var 
et godt arrangement, I kan være stolte af,” 
siger Radomir Bohac.

Det faktum, at Novak Djokovics træner, 
Marian Vajda, er fra Slovakiet, nævnes et 
par gange i løbet af interviewseancen på 
ambassaden på Østerbro. 

”Måske Wozniacki skal låne ham – mang-
ler hun ikke en Grand Slam-sejr,” spøger 
ambassadøren spørgende. 

Radomir Bohac er ligeledes vild med 
brede cykelstier, VM i cykling og boblehal-
ler, som Bohac imidlertid spejder forgæves 
efter i Danmark. 

”I Slovakiet er der fyldt med boblehaller 
fra sidst i oktober til og med hele vinteren. 
Det er en billig måde at skaffe ”indendørs” 
tennisbaner på. Konstruktionen af boblehal-
ler tager ingen tid. Jeg forstår ikke, hvorfor 
der ikke findes flere af den slags i Dan-
mark,” siger Radomir Bohac.  

Og hvem vandt i øvrigt opgøret på åben 
bane nær Hellerup Havn den torsdag sidst 
i september, hvor solen tittede frem…? 
Henrik Klitvad.

Slovakiets ambassadør i Danmark, Radomir 
Bohac (th.), bruger tennissporten som løfte-
stang til at blive klogere på det land, han og 

familien flyttede til i marts. Bohac netvær-
ker blandt andet med formanden for Dansk 

Tennis Forbund, Henrik Klitvad (tv.), under 
ugentlige dueller i Hellerup. 

Tennisbolden 
er givet op… 
Fire arbejdsgrupper har fremlagt 
første version af det materiale, 
Dansk Tennis Forbunds bestyrelse 
skal arbejde videre med, inden 
den rullende femårsplan, der vil 
danne fundamentet for udviklin-
gen i og af dansk tennis, ligger 
klar. Af Michael Tannis Beck 

Fire arbejdsgrupper, hvis komplette 
besætninger kan ses i faktaboksen, 
har i de seneste par måneder arbejdet 

særdeles konstruktivt. Arbejdsgruppernes 
eksistensberettigelse er at gennemtænke 
realiserbare forslag og input til femårspla-
nen, som fra 2013 vil danne fundamentet for 
den videre udvikling i og af dansk tennis.      

Arbejdsgrupperne fremlagde deres priori-
terede materiale for Dansk Tennis Forbunds 
bestyrelse medio oktober. 

Formand i DTF, Henrik Klitvad, vil gerne 
takke gruppemedlemmerne for en indtil 
videre ihærdig indsats. 

”Der lægges mange timer og hjerteblod i 
opgaven. Jeg er sikker på, at bestyrelsen står 
med en masse gode idéer, når arbejdsgrup-
perne afleverer de endelige papirer i januar. 
Bestyrelsens kontaktperson til de enkelte 
arbejdsgrupper sørger nu for, at bestyrelsens 
umiddelbare kommentarer inddrages i næste 
fase af processen,” siger Henrik Klitvad.     

Arbejdsgrupperne
Klubudvikling: Bo Mortensen (B.93, grup-
peformand), Sune Irgens Alenkær (DTF, tov-
holder), Engelien Kuiper (Nykøbing Falster), 
Asbjørn Nordam (Skive), Carsten Billund 
(Fredericia).    
Kontaktperson fra bestyrelsen: Poul Erik 
Pedersen. 
Turnering: Tom Gustavsen (HVT, gruppe-
formand), Morten Tørring Damsgaard (DTF, 
tovholder), Troels Klausen (Århus 1900), 
Martin Sommer Jørgensen (Holbæk), Tore 
Deleuran-Skjold (Lyngby).
Kontaktperson fra bestyrelsen: Daniel Niel-
sen. 
Elite/talent: Karina Ildor Jacobsgaard (KB, 
gruppeformand), Niklas Rosengren (DTF, 
tovholder), Jens Anker Andersen (Gentofte), 
Kenneth Carlsen (Davis Cup-kaptajn), Simon 
Dahl Verner (TC Odense/DTF), Jon Tybirk 
(ATK), Christoffer Madsen (Skovbakken). 
Kontaktperson fra bestyrelsen: Thomas 
Kønigsfeldt. 
Organisation/struktur: René Lynge (Es-
bjerg, gruppeformand), Niels Persson (DTF, 
tovholder), Christian Kurt Nielsen (Lyngby), 
Bente Bassett (TC Odense), John Kristensen 
(KB), Jan Hansen (Dragør), Jens Kampmann 
(Vanløse).  
Kontaktperson fra bestyrelsen: Henrik 
Klitvad.

Det videre forløb ved-
rørende femårsplanen
November 2011 – januar 2012: Arbejdsgrup-
perne udfærdiger de endelige oplæg til 
bestyrelsen. 
Lørdag den 21. januar 2012: DTF’s bestyrelse 
orienterer kort om femårsplanen på Natio-
nalt Tennisseminar på Hotel Nyborg Strand.
Før-generalforsamlingsmøde i marts 2012: 
De store linjer i femårsplanen præsenteres. 
Dernæst skal femårsplanen godkendes af 
bestyrelsen.    
Primo januar 2013: Femårsplanen gælder for 
DTF’s politik, mål og strategier. 
Læs mere om den rullende femårsplan på 
DTF’s sider i TennisAvisen fra maj og august.
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Dansk Tennis Forbund er vært, når 
det internationale tennisforbund 
(ITF) afvikler sin generalforsamling 
i 2012. ITF Annual General Meet-
ing finder fysisk sted på Hotel 
Marriott i København den 11.-14. 
juli. Næstformand i DTF, Thomas 
Kønigsfeldt, ser mange fordele i 
at deltage aktivt i det internatio-
nale samarbejde.      
Af Michael Tannis Beck 

På billedet her i nærheden øjnes Dansk 
Tennis Forbunds næstformand Thomas 
Kønigsfeldt (tv.), ITF-præsident Franc-

esco Ricci Bitti (midten) og præsidenten for 
Lawn Tennis Association of Thailand Suwat 
Liptapanlop (th.). Trioen hilste på hinanden i 
september ved ITF Annual General Meeting 
2011 – det internationale tennisforbunds 

generalforsamling i Bangkok.
Overrækkelsen af det synlige bevis på 

DTF’s værtskab i 2012 skete under ITF AGM 
Galla i Government House – blandt andet 
i overværelse af Thailands premierminister 
Yingluck Shinawatra.

Sammenkomster i ITF-regi er dog langt 
mere og andet end skåltaler samt gode mid-
dage, hvor udelukkende jovial tone benyttes. 

Det var for Thomas Kønigsfeldts vedkom-
mende ganske formålstjenligt at deltage i sit 
tennispolitikerlivs første ITF-møde. 

”ITF AGM 2011 i Bangkok foregik i nogle 
helt fantastiske rammer og med deltagelse 
fra det allerhøjeste politiske niveau. Flere af 
de aktive ledere i Lawn Tennis Association 
of Thailand har meget tætte forbindelser til 
regeringstoppen, hvilket gav arrangørerne 
mulighed for at give de delegerede en helt 
speciel oplevelse. Det vil vi også gøre, når 
vi er værter i 2012 – blot på en måde, som 
signalerer Danmark. Jeg vil understrege, at 
jeg fik en masse viden og inspiration med 
hjem. Jeg fik også knyttet rigtig mange gode 

forbindelser til ledere fra tennisforbund fra 
nær og fjern. Bl.a. dem fra New Zealand og 
Canada, hvis erfaringer allerede benyttes i 
udarbejdelsen af vores egen strategiplan,” 
siger Thomas Kønigsfeldt. 

Netop i denne tid og i relation til DTF’s 
bestyrelses kommende femårsplan var og er 
Thomas Kønigsfeldt opmærksom på, hvor-
ledes tennisforbund verden over strukturerer 
elitearbejdet. 

”Der eksisterer ikke en klar tendens. 
Frankrig satser eksempelvis forholdsvis smalt 
og centralistisk, mens man i Argentina bru-
ger ressourcerne decentralt for at indfange 
de største talenter ude på pampassen i kon-
kurrence med primært fodbold. Nøglen er 
at finde den model, som lige nøjagtig passer 
bedst i et givent land. Vi har gang i en spæn-
dende udvikling herhjemme, hvor inspiration 
fra og samarbejde med verden omkring os er 
essentiel,” siger Thomas Kønigsfeldt. 

Det er muligt at læse mere om DTF’s 
bestyrelses femårsplan andetsteds i Tennis-
Avisen.

Hede emner på 
dagordenen i 1956

Da Dansk Tennis Forbund i 
1956 dannede ramme om ge-
neralforsamlingen i ITF-regi, var 
optagelse af USSR og Østtysk-
land på programmet. Netop 
disse punkter fik bølgerne til at 
gå en kende højt. Af Michael 
Tannis Beck  

Dansk Tennis Forbunds sekretariat 
ude i Idrættens Hus i Brøndby 
rummer lidt af hvert. Bag frokost-

bordet under tv’et står blandt andet en 
lang række af årbøger. Tennistidsskrift 
efter tennistidsskrift indeholdende bil-
leder og informationer af historisk værdi. 

I årbogen for 1956 skriver navnkundige 
Einer Ulrich vidt og bredt om Federation 
Internationale de Lawn Tennis’ årsmøde i 
København, hvilket efter nutidens termer 
svarer til det internationale tennisfor-
bunds (ITF’s) generalforsamling. Einer 
Ulrich (far til Jørgen og Torben, farfar til 
trommeslager Lars fra Metallica) var på 
dette tidspunkt sekretær i DTF.     

”Af de vigtigste punkter på dagsor-
denen skal nævnes spørgsmålene om 
USSR’s og Østtysklands optagelse. Øst-
tyskland behandledes først. Rumæneren 
Egon Horn anbefalede, men Vesttysk-
lands Kleinschroth gik imod, og så var 
diskussionen i gang. Det delikate spørgs-
mål endte med, at ”The Committee of 
Management” i oktober skulle holde 
et møde i Paris med repræsentanter fra 
Øst- og Vesttyskland og forsøge at finde 
frem til en løsning – for eksempel som 
man har gjort det inden for OL, hvor de 
to dele af Tyskland enes om en fælles 
repræsentation. Spørgsmålet om Øst-
tysklands optagelse var dermed uskudt til 
næste år. 

USSR’s optagelse gik igennem uden 
kommentarer. Kun Spanien, som vor 
egen Gunner Petersen havde det utak-
nemmelige hverv at repræsentere, stem-
te imod. Derefter fik de repræsentanter 
for USSR, som havde ventet udenfor, lov 
til at komme ind og overvære resten af 
mødet.”

Flere anekdoter fra ITF-generalforsam-
lingen i 1956 publiceres i forbindelse 
med optaktshistorier til det kommende 
tennis-stormøde i København.     

DTF gør klar til at afholde 
ITF’s generalforsamling i 2012

1913: FILT/ILTF stiftes i Paris den 1. marts 
under det fulde navn Federation Internatio-
nale de Lawn Tennis/the International Lawn 
Tennis Federation. 12 nationale tennisfor-
bund står bag: Australasia (Australien and 
New Zealand), Østrig, Belgien, Danmark, 
Frankrig, Tyskland, Storbritannien, Hol-
land, Rusland, Sydafrika, Sverige, Schweiz 
og Spanien. Officielt sprog = fransk (med 
mulighed for oversættelse til engelsk). 
Sekretariatet placeres i Paris.   
1919: ILTF fortsætter virket, selvom antallet 
af medlemslande daler til ti efter 1. verdens-
krig. 
1923: Rules of Tennis stemmes igennem 
på the Annual General Meeting (AGM = 
generalforsamlingen) den 16. marts. USA 
bliver medlem af ILTF. Begrebet verdens-
mesterskaberne nedlægges. Til gengæld 
implementeres en ny kategori af officielle 
mesterskaber for events i Storbritannien, 
Frankrig, USA og Australien (vor tids Grand 
Slam-turneringer).    
1924: ILTF positionerer sig som det officielle 
og anerkendte forum for tennisudvikling/
regler etc. i hele verden. 

1939: Antallet af medlemslande stiger til 
59. På grund af devalueringen af de franske 
franc og forventelige uroligheder (2. ver-
denskrig) flyttes alle ILTF’s midler til London, 
hvorfra biksen fremadrettet styres.   
1946: Det første efterkrigsmøde afvikles i 
London den 5. juli. 23 nationer er repræ-
senteret. En del lande er blevet ekskluderet 
som følge af 2. verdenskrig. 
1948: The International Ball Committee op-
står. Denne bestemmer standarden for de 
tennisbolde, der må bruges i hele verden.  
1963: ILTF fejrer sit 50 års jubilæum med at 
kickstarte Federation Cup (landsholdsturne-
ring for kvinder).   
1968: Efter ti år med splittelse og bøvl i 
ILTF enes man om principperne for “Open” 
tennis – den åbne æra. Det er nu tilladt for 
professionelle at spille med/mod amatører 
og omvendt. 
1972: Fjernsynsstationernes interesse for 
tennis stiger markant. Efter en prøveperio-
de på to år accepteres det, at der benyttes 
gule i stedet for hvide tennisbolde.  
1974: Tiebreaken indføres i reglerne. Tieb-
reaken bliver dog først en fast bestanddel 

af Davis Cup i 1989. Grundlaget for tradi-
tionerne bag Davis Cup stammer i øvrigt fra 
1899. 
1975: The Code of Conduct introduceres 
for at kontrollere den dårlige opførsel 
blandt flere herrespillere.  
1977: The International Lawn Tennis 
Federation skifter navn til the International 
Tennis Federation (ITF).   
1978: To separate paneler kårer Chris Evert 
og Bjørn Borg som de første ITF-verdens-
mestre. På det her tidspunkt er tennisstruk-
turen nogenlunde, som vi kender den i dag. 
1970’erne bød på flere magtkampe internt 
i tennismiljøet. Såvel damerne som herrerne 
arrangerer mange professionelle turnerin-
ger i deres eget regi – altså uden om ITF. 
1979: De deltagende lande i Davis Cup 
beder ITF om at overtage ansvaret for afvik-
lingen af den traditionsrige event. 
1987: ITF flytter fra Wimbledon til Barons 
Court i Vestlondon – tæt på Queen's Club.
1988: Tennis er tilbage på OL-programmet 
efter 64 års fravær. 
1998: ITF flytter til sin nuværende adresse 
ved the Bank of England Sports Ground i 

Roehampton sydvest for London.
2001: 142 lande deltager i Davis Cup, hvil-
ket markerer en rekord. 
2009: Spillere, der medvirker i Davis Cup 
(World Group), optjener samtidig og for 
første gang ATP-point. 
2010: Tiderne, hvor al tennis per automatik 
udkæmpes med gule bolde, er forbi. Det 
besluttes nemlig på ITF AGM i Washington, 
at spillere under ti år skal lære tennisspor-
ten at kende via Play & Stay-konceptets 
mindre baner og langsommere bolde. 
Dansk Tennis Forbund bifalder beslutnin-
gen.
2011: 210 medlemslande. Omkostnings-
budget = 49,6 millioner dollars. Præsident = 
Francesco Ricci Bitti (Italien), vicepræsident 
= Juan Margets (Spanien). The International 
Tennis Federation (ITF), the world gover-
ning body of tennis, oversees the following 
five areas of the game: Administration and 
regulation, organising international compe-
tition, structuring the game, developing the 
game, promoting the game.

Rundt om det internationale tennisforbund (ITF)



Dansk tennis forbund24

Dansk Tennis Forbund og Klubmodul 
ApS indledte tidligere på året en 
samarbejdsaftale, som forhåbent-

lig – over tiden – letter administrationen 
i et anseligt antal tennisklubber. Derud-
over skaber tilgangen til Klubmodul ApS’ 
platform en genvej til et omfangsrigt 
tennisnetværk. Her tænkes konkret på 
makkerbørs-funktionen, hvilken kontinuer-
ligt opgraderes. 

For nuværende er 27 danske tennisklub-
ber koblet op via Klubmodul ApS. 

Iværksætter og en af drivkræfterne bag 
Klubmodul ApS, Peter Kriegbaum, vurde-
rer, at yderligere 50 tennisklubber støder til 
i foråret 2012.      

”Vi får udelukkende god feedback. Vi 
har samlet alt i et system. Hjemmeside-
styring, regnskab, medlemshåndtering, 
onlinebetaling, shop osv. Klubberne er 
glade, fordi de kommer fra stenalderen 
og ryger op i 2011. Jeg får jævnligt opkald 
fra kasserere, der synes, det er fantastisk,” 
siger Peter Kriegbaum om klubkassererens 
oplevelse af pludselig at registrere rettidige 
betalinger fra medlemmerne qua online-
dankortbetaling.

”Vi lytter til vores kunder og udvikler 
fortløbende nye ting. Ikke mange tennis-
klubber efterspørger nøjagtig det samme. 
Vi kan forstå, at behovet for makkerbørsen 
er et resultat af den store Idan-rapport, 
DTF fik lavet i 2010. Og vi hjælper selvføl-
gelig gerne,” siger Peter Kriegbaum.      

Gode erfaringer i Vejle Tennis Klub 
Næstformand og motionistansvarlig i Vejle 
Tennis Klub, Torben Lauridsen, slår gerne 
et stort slag for Klubmodul ApS. Såvel 
administrations-perspektivet som makker-
børsen. 

”Begge dele gør klublivet lettere. I Vejle 
Tennis Klub prioriterer vi at bruge me-
get tid på nye medlemmer i den modne 
alder. Vi samler dem hver mandag og 
superviserer. Gruppen skal lære hinanden 
at kende, inden folk rykker videre i det 
interne system i klubben. Jeg fornemmer 
de enkeltes niveau og koordinerer gerne 
træning. En virtuel makkerbørs, som vi nu 
har adgang til, aflaster mit virke. Vi vil helt 
klart udbrede kendskabet til fordelene ved 
makkerbørsen,” siger Torben Lauridsen. 

Find en 
tennismakker 
på nettet
Ud over at lette administrationen kan aftaler med Klubmodul ApS også 
være genveje til omfangsrige tennisnetværk. Af Michael Tannis Beck Klubmodul 

i punktform:
•	Nem til- og afmelding på hold, nem 

flytning mellem hold.
•	Nem, hurtig og overskuelig booking af 

baner, eventuelt med gæstespillergebyr.
•	Nem og overskuelig oprettelse af begi-

venheder.
•	Aldrig mere girokort. Betaling enten 

online med Dankort eller Netbank. Også 
med rater.

•	Det mest overskuelige e-mail-værktøj, I 
længe har set. Nu kan I kommunikere på 
medlemsniveau. Også via SMS.

•	Bogføring klares med et effektivt ”et 
klik”-bogføringssystem. Alle betalinger 
fra Dankort registreres automatisk. Med-
lemsnavne skal eksempelvis ikke tastes 
mere.

•	Statistikker og tilskudslister klares på 
under et minut. Klar til at printe og sende 
til kommunen og forbund.

•	Integreret hjemmesideredigering.
•	Nem arkivering af elektroniske dokumen-

ter direkte i systemet.
•	Oversigt over baneforbrug. 
•	Makkerbørs. 

Priser:
I kan læse mere om priserne på Klubmodul 
på www.klubmodul.dk. For DTF-klubber 
gælder: Intet opstartsgebyr, ingen prisstig-
ninger til og med 2015, 25% på prisen for 
klubber under 100 medlemmer.

Kontakt:
+45 31472799, www.klubmodul.dk 
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Der udveksledes erfaringer og 
gode råd, da Dansk Tennis 
Forbund i oktober afviklede 

et klubambassadørtræf i Nyborg. 
Fokus var helt og aldeles rettet mod 
Voksenintroduktions-konceptet, der 
som bekendt er et ambitiøst barn af 
et frugtbart samarbejde mellem DTF 
og Danmarks Idræts-Forbund. 
På billedet fra Hotel Nyborg Strand 

poserer projektansvarlig for Voksenin-
troduktion i DTF, Elisabeth M. L. Krü-
ger (th.), Christian Nissen (i midten) 
og Dorte Smith Brown (tv.).   
Christian Nissen blev kåret som årets 
VI-ildsjæl grundet hans store engage-
ment i Viborg Lawn Tennis Forening. 
Christian Nissen har konstant fokus 
på udvikling og integration af nye 
medlemmer.

Dorte Smith Brown repræsenterede 
Otterup Tennisklub, der løb med æren 
som årets VI-klub. Otterup Tennisklub 
har formået at rekruttere et rekord-
stort antal nye medlemmer (36) via 
Voksenintroduktion. Godt gået. 36 
nye medlemmer er en klubfremgang 
på næsten 31 procent

Christian Nissen fra Viborg Lawn Tennis Forening og Otterup Tennisklub modtog ekstra klap-
salver, da Dansk Tennis Forbund inviterede til evaluering af konceptet Voksenintroduktion, som 
fortsætter på den store klinge. Af Michael Tannis Beck

Erfaringer og udsagn fra voksne 
nybegyndere peger på, at 
netop denne målgruppe ikke 

besidder modet til at tilmelde sig 
gængse turneringer i Tennisdan-
mark. 
Af den grund lanceres konceptet 
Starter Cup som et ekstra led i 
Voksenintroduktions-forløbene, hvor 
travle erhvervsaktive, tennisforældre 
og andre nysgerrige alligevel mødes. 
”Håbet går på, at alle får en fed 
oplevelse i deres første rigtige 
turnering. Deltagerne på Voksenin-
troduktions-forløbene har nogen-
lunde samme niveau, og ånden er 
venskabelig. Det er ikke nødvendigt 
med en masse forudsætninger 

rent spillemæssigt for at deltage i 
Starter Cup-regi. Det vil dog være 
en fordel, hvis spillerne i forvejen 
er introduceret til pointsystemet,” 
siger projektansvarlig for Voksenin-
troduktion i Dansk Tennis Forbund, 
Elisabeth M. L. Krüger.
Starter Cup foregår på en rød bane 
(minitennis, 11 meter) med røde 
tennisbolde, der er 75 procent 
langsommere end den normale 
gule tennisbold. 
Der spilles på tid (cirka 15-20 mi-
nutter), og Starter Cup indeholder 
naturligvis bonusrunder for dem, 
som taber de indledende opgør.  
Disse klubber har allerede en Starter 
Cup i støbeskeen: Jyllinge, Otterup, 

Nykøbing 
Falster, Køge, Vedbæk, Resenbro, 
Odder, Nykøbing Sjælland, Hørning, 
Nordborg, Hirtshals, Nexø, Viborg, 
Sindal og Hjørring.

Som et ekstra led i Voksenintroduktions-forløbene lanceres konceptet 
Starter Cup, hvor nybegyndere stille og roligt kan kæmpe i turneringer 
på rød bane med røde tennisbolde. Af Michael Tannis Beck

Starter Cup – en begynder-
turnering på rød bane med 
røde bolde

Lørdag den 12. maj 2012 bliver forhåbentlig døgnet, hvor 
enhver dansker svinger en tennisketsjer. Eller næsten. Målet 
er i hvert fald, at Tennissportens Dag udvikler sig til en årligt 
tilbagevendende begivenhed, hvor klubber, unioner og Dansk 
Tennis Forbund i samhørighed promoverer idrætsgrenen over 
dem alle.
Tennissportens Dag kan eksempelvis bruges som et perfekt 
startskud til forskellige Voksenintroduktions-forløb. Klub-
bernes traditionelle standerhejsning er ligeledes mulig at 
integrere i Tennissportens Dag. Dansk Tennis Forbund udruller 
mere konkrete idéer og PR-materiale snarest. Følg med på 
www.tennis.dk.    

Dansk Tennis Forbund håber, at klubber over det 
ganske land vil tage aktivt del i Tennissportens 
Dag. Med en fælles indsats er det muligt at 
skabe stor opmærksomhed om vores idræts-
gren – såvel nationalt som lokalt. 
Af Michael Tannis Beck

Tennissportens 
Dag – lørdag 
den 12. maj 2012

Årets Voksenintroduktions-ildsjæl og 
Voksenintroduktions-klub kåret

Hvem: For alle tennisinteresserede – trænere, 
tennispolitikere, sportschefer, spillere etc. 

Hvad: Nationalt Tennisseminar 2012 – en dag
med oplæg, inspiration, netværk og debat.

Hvor: Hotel Nyborg Strand.  

Hvornår: Lørdag den 21. januar 2012. Fra kl. 
09.45 til cirka 21.00. Aftensmad serveres kl. 19.15.

Tilmeldingsfrist: 12. december 2011.

Pris: 1000 kr. (inkluderer en kursusmappe, et 
rundstykke, frokost, eftermiddagskaffe og mid-
dag). 

Program: Kan ses i sin fulde længde på www.
tennis.dk. Alle klubber har deslige fået tilsendt 
materiale fra Dansk Tennis Forbund. Programmet 
indeholder et spor for både trænere og kluble-
dere.   

Udvalgte programpunkter: 

•	 Aldersrelateret træning, talentudviklings-
struktur og udviklingstrappe i dansk tennis. 
Aldersrelateret periodisering af spillere mel-
lem 8-18 år, ved DTF og Andrew Burgess.

•	 Nye initiativer i dansk tennis, status på det 
aldersrelaterede træningskoncept i dansk ten-
nis samt Tennis 10-turneringsstruktur. Tennis 
for flere – nyt Voksenintroduktions-koncept 
i samarbejde med DIF (baseret på internatio-
nale erfaringer med Tennis Xpress), ved Sune 
I. Alenkær (DTF) og Mark Tennant.

•	 Spillerudvikling – bl.a. fokus på såvel det 
fysiske element som teknik, Tennis 10, 
biomekanik, målsætninger og forældrerollen, 
ved Niklas Rosengren (DTF), Andrew Burgess, 
Søren Jakobsen og Aslak Paulsen (Norge).   

•	 Præsentation af Tennissportens Dag, ved DTF. 

•	 Præsentation af Tennissportens Dag,  
ved DTF. 

•	 Sponsorer og markedsføring i klubben, 
ved David Drachmann-Sunne, tidl. direktør 
i Korsør Golf Klub, direktør og administre-
rende direktør gennem tyve år i det private 
erhvervsliv – herhjemme og i udlandet. 

•	 Tennis Uden Filter, ved Carsten Werge 
– journalist, kommentator og provokatør. 
Werge leder slaget, når et panel bestående af 
profiler i dansk tennisoptik tager pulsen på 
netop dansk tennis. 

•	 Quiz og tips, mulighed for at vinde billetter 
til Wimbledon samt tennisudstyr.

Nationalt 
Tennisseminar 
2012

Kort om Voksenintroduktion 
•	 Udviklingsprojektet i samarbejde mellem Dansk Tennis Forbund og Danmarks Idræts-Forbund, Voksenintroduk-

tion, har til formål ”at lokke” travle erhvervsaktive samt tennisforældre.
•	 Det konkrete mål er cirka 10.000 nye tennisspillere i aldersgruppen 20-55+ (inden udgangen af 2013).  
•	 Tennis er en teknisk krævende sport, og den forudsætningsløse spiller kan have svært ved at kaste sig ud i 

lange grundlinjedueller fra dag et. Derfor er hovedessensen i udviklingsprojektet et introduktionsforløb for 
voksne, der strækker sig over et begrænset antal uger. Her vil de nye spillere blandt andet blive præsente-
ret for Play & Stay-konceptet, hvor man agerer på mindre baner med langsommere røde, orange og grønne 
bolde.

•	 Ingen klubber skal holde sig tilbage. Der er ingen begrænsninger i forhold til, hvor mange Voksenintrodukti-
ons-forløb en klub ønsker at etablere per sæson.  

•	 Det er også muligt at oprette eksempelvis firma-hold. Har du minimum ni kollegaer, som synes, tennis kunne 
være sjovt at prøve, finder DTF straks en instruktør og baner. Prisen er 200 kr. per deltager, hvilket dækker fire 
træningssessioner á hver to timers varighed.

•	 Interesserede klubber/firmaer konktakt venligst: Projektansvarlig for Voksenintroduktion i DTF, Elisabeth 
M. L. Krüger (th.), emlk@tennis.dk, +45 51515406.

HOVEDSPONSOR

www.foreningssite.dk

Protektor for Dansk Tennis Forbund HKH Kronprins Frederik

Spil din første tennisturnering  
– tilmeld dig NU!

Starter Cup er et tilbud til dig, der ...

Starter Cup er en turnering ...	

... lige er begyndt at spille tennis

... har fået 8 timers undervisning i Voksen-Introduktion
... har spillet et par gange og vil prøve kræfter med turneringstennis

  DATO & STED
KONTAKT & TILMELDING

  TIDSRUM

STARTER 
            CUP

RØD BOLD - LILLE BANE

... m. bonusrunde, så alle er sikret minimum 2 kampe
... der spilles på tid – 15-20 minutter afhængig af deltagerantallet
... der spilles med rød Play & Stay-bold på 11 meter bane
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Et udvalg af tennistalenterne herhjemme får nu mulighed for at optimere deres formåen via Team Danmark-
støttet træning med fokus på koordination, muskelopbygning og smidighed. Elite- og Talentchef i Dansk Tennis 
Forbund, Niklas Rosengren, forventer en markant bedre indstilling til fysiske udskejelser. Af Michael Tannis Beck

Danmark bliver repræsenteret, når det of-
ficielle verdensmesterskab for mixed hold, 
The Hyundai Hopman Cup, afvikles fra 
lørdag den 31. december 2011 til lørdag 
den 7. januar 2012 i Perth i Australien.

Det danske debutteam består af Caro-
line Wozniacki og Frederik Løchte Nielsen. 

Førstnævnte er fortsat etter på damer-
nes singleverdensrangliste, mens Frederik 
Løchte Nielsen i skrivende stund rangerer 
som nummer 209/97 i ATP-regi (single/
double).     

Pulje A ved The Hyundai Hopman Cup 
XXIV:
Tjekkiet (Petra Kvitova/Tomas Berdych)
USA (Bethanie Mattek-Sands/Mardy Fish)
Danmark (CW/FLN)
Bulgarien (Tsvetana Pironkova/Grigor 
Dimitrov)

Pulje B ved The Hyundai Hopman Cup 
XXIV:
Frankrig (Marion Bartoli/Richard Gasquet)
Spanien (Anael Medina Garrigues/Fer-
nando Verdasco)
Australien (Jarmila Gajdosova/Lleyton 

Hewitt)
Kina (Li Na/Wu Di)

De to puljevindere mødes i finalen. Alle 
kampe afgøres bedst af tre opgør (dame-
single, herresingle og mixed double). 

Komplet spilleprogram forefindes på 
www.hopmancup.com. Danmark lægger 
ud mod det forsvarende mesterhold fra 
USA.  

Elite- og Talentchef i Dansk Tennis For-
bund, Niklas Rosengren, ser frem mod en 
storslået turnering i Australien. 

”Det er fremragende for dansk tennis, 
at vi har et landshold, som kan vise sig 
frem på højeste niveau. Jeg glæder mig til 
at følge Frederik i kamp mod nogle spille-
re, der normalt konkurrerer en tak højere i 
systemet. Jeg håber og tror på, at Frederik 
og Caroline rammer et fint niveau i mixed 
double,” siger Niklas Rosengren.   

”Der skal lyde en tak til Caroline og 
Piotr for at ville Hopman Cup samt føre 
en konstruktiv dialog med arrangørerne,” 
supplerer Niklas Rosengren.

Wozniacki og Løchte Nielsen 
deltager i Hopman Cup

Træning skal indimellem 
gøre ondt

For at imødegå frekvensen af sene 
spillerafbud samt antallet af pludselige 
walkovers i danske turneringer har 
Dansk Tennis Forbund etableret et 
karantænesystem, hvis retningslinjer 
træder i kraft fra og med denne inden-
dørssæson. 

52-årige Tom Gustavsen, der hyp-
pigt agerer referee ved DM, UM og 
internationale turneringer på dansk 
grund, er ansat til systematisk at gen-
nemgå deltagerlister, refereerapporter 
samt bevæggrunde for eventuelle 
afbud. 

Chef for klubudvikling og turnering 
i DTF, Sune Irgens Alenkær, håber, 
at kontant fokus på ovenstående får 
tankerne i gang i spillerkredse.   

”Vi kan nøgternt konstatere, at 
der i en årrække er forekommet et 
overdrevent antal afbud til turneringer 
i samtlige rækker fra U12 til øverste 
nationale niveau. Vores umiddelbare 
reaktion var at appellere til, at parterne 
i dansk tennis udviste etisk pli, fair 
play og respekt for de frivillige kræfter, 
som stabler diverse arrangementer på 
benene. Denne appel har ikke båret 
tilstrækkelig frugt, så nu indføres vidt-
gående sanktionsformer. Vi finder det 
med andre ord nødvendigt at bruge 
ressourcer på rigid ”politivirksom-
hed”. Ændres afbudstendensen ikke, 
devaluerer vi fuldstændig fundamentet 
for turneringstennis i Danmark,” siger 
Sune Irgens Alenkær.

Karantænesystemet og retnings-
linjerne i punktform – hele turne-
ringsregelsættet findes på 
www.tennis.dk  

Strafpointsystem: 
For sent afbud: 5 point. 
Udeblivelse uden afbud: 8 point. 
Deltagelse i to samtidige nationale 
turneringer: 10 point.
Pointstraf: 4 point.
Partistraf: 5 point. 
Diskvalifikation grundet opførsel på 
anlægget: 6 point. 
Undlade at betale turneringsgebyr:
10 point

10 strafpoint inden for en tolvmåne-
ders periode (1. oktober - 30. septem-
ber) medfører automatisk 30 dages 
karantæne fra al national turnerings-
tennis sanktioneret af DTF. 

Hvert enkelt strafpoint - ud over 10 
- medfører en forlængelse af karantæ-
neperiode på tre dage.  
12 strafpoint inden for en tolvmåne-
ders periode (1. oktober - 30. sep-
tember) medfører derfor automatisk 
36 dages (30+6) karantæne fra al 
national turneringstennis sanktioneret 
af DTF.   

Karantæneperioder vil påbegynde i 
enten maj og/eller november. 

Optjenes 10 strafpoint eller mere i 
perioden 1. oktober til 30. april, ef-
fektueres karantæneperioden allerede 
den 1. maj. 

Optjenes yderligere 10 strafpoint eller 
mere i perioden 1. maj til 30. sep-
tember (efter allerede udstået straf), 
effektueres en ny karantæneperiode 
den 1. november. 

For en god ordens skyld: Strafpointsy-
stemet har intet at gøre med rangliste-
point etc.

Nye karantæne-
regler er trådt 
i kraft

Når Elite- og Talentchef i Dansk Tennis 
Forbund, Niklas Rosengren, over en 
bred kam bedes om at kommentere 

danske tennistalenters fysiske formåen, er 
det lige før censurmyndighederne griber ind. 

Svenskeren, som tiltrådte sit virke i DTF 
den 1. marts, er med andre ord ikke tilfreds. 
Langtfra tilfreds. 

Det har netop derfor været en klar 
prioritet at finde midler til et koncept med 
fokus på koordination, muskelopbygning og 
smidighed, som udvalgte talenter forhåbent-
lig inspireres kraftigt af.

Team Danmark bakker op om Niklas Ro-
sengrens tanker, hvad angår fysisk træning. 

Susanne Findsen og Christian Lauge 
Laugesen er begge tilknyttet atletikklubben 
Sparta, og det er dem, som nu – to gange 
per uge – tager sig kærligt af blandt andet 
Emma Rønholt og Anna Signe Rasmussen, 

der ses på billedet. 
Susanne Findsen fokuserer på mave/ryg, 

mens Christian Lauge Laugesen (landets p.t. 
skarpeste i 400 meter hækkeløb) ønsker at 
optimere tennisspillernes almene styrke samt 
hurtighed. Nøgleordene er hop, spring, ac-
celerationer, retningsskift, kompleksøvelser 
etc. 

Niklas Rosengren forventer at kunne måle 
mærkbare fremskridt på forskellige parame-
tre i 2012. 

”Træning skal indimellem gøre ondt, før 
det virker. Jeg er ikke sikker på, at alle de 
danske talenter, jeg foreløbig har haft en 
dialog med, reelt ved, hvad der kræves for 
at slå igennem på verdensplan. Genveje 
findes i hvert fald ikke. Og det er ej kun træ-
ning på selve tennisbanen, som bør vægtes 
højt,” siger Niklas Rosengren.     

Såvel Susanne Findsen som Christian 

Lauge Laugesen giver i øvrigt lektier for – 
efter ordre fra Niklas Rosengren.  

”Det er ikke nok at dyrke fysisk træning 
to gange om ugen. Det skal ske oftere. 
Spillerne får redskaberne og specifikke 
programmer af Susanne og Christian. Jeg vil 
have, at den enkelte spiller tager ansvar for 
sin egen udvikling,” siger Niklas Rosengren.

Fysisk træning – de udtagne talen-
ter. Det er på sigt hensigten at ud-
vide tilbuddet, så spillere fra andre 
geografiske områder kan være med 
Emma Rønholt (Gentofte), Anna Signe 
Rasmussen (Birkerød), Maxim Landa 
(Lyngby), Simone Alipieva (Lyngby), 
Mikael Torpegaard (Lyngby), Mohamed 
Shabib (ATK), Benjamin Hannestad (Bir-
kerød) og Emilie Francati (Gentofte).

31-årige Simon Dahl Verner startede per 1. 
november som juniorlandstræner i Dansk 
Tennis Forbund. Simon Dahl Verner har i 
en årrække været cheftræner i TC Odense 
og blandt andet arbejdet tæt sammen med 
U16-talentet Martine Ditlev. Simon Dahl 
Verner er uddannet på Idrættens Træner 
Akademi. Simon Dahl Verner besidder 
ligeledes mange års erfaring i egenskab af 
instruktør på træneruddannelserne under 
Dansk Tennis Forbund. Simon Dahl Verner 
var og vil fortsat agere som rejsecoach i 
DTF-regi. Simon stod eksempelvis i spidsen 
for den danske tennisdelegation under 
ungdoms-OL i Tyrkiet.

Simon Dahl Verner er 
ny juniorlandstræner
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DTF KALENDEREN

5/11 DH Inde; 2. runde (Elite - 3.division)
12/11 - 13/11 Grundlæggende Trænerkurser
12/11 DH Inde; 3. runde (Elitedivisionen)

13/11 DH Inde; 4. runde (Elitedivisionen)
19/11 DH Inde; 5. runde (Elite) og 3. runde (1. - 3. division)
25/11 - 27/11 GPS Masters (B93)
25/11 - 27/11 U10 Tennis Tour Finale

December

Januar

3/12 DH Inde; 6. runde (Elite) og 4. runde (1. – 3. division)
4/12 DH Inde; 7. runde (Elitedivisionen)
10/12 - 11/12 DH Inde; Medaljespil (Elitedivisionen)

1/1 - 22/1 Unionsmesterskaber Inde
13/1 - 28/1 EM inde veteraner; 35+ - 85+ (Seefeld, Østrig)
16/1 - 28/1 Grand Slam - Australian Open


